高2010级学生学业质量调研抽测试卷(第二次)

语文试题卷


本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。满分150分，考试时间150分钟。


注意事项：

1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号(或学号)填写在答题卷规定的位置上。


2．所有题目必须在答题卷上作答，在试题卷上答题无效。


3．考试结束后，只上交答题卷(高考除外)。

第I卷（选择题  共30分）

一、(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

1．下列各组词语中加点字的读音，有错误的一组是


A．狭隘(ài)

别墅(shù)

鞠躬尽瘁(cuì)

忧心忡忡(chōng)


B．触摸(zhù)

掂量(diān)

肆无忌惮(dàn)
买椟还珠(dú)


C．桎梏(gù)

粗犷(guǎng)

以邻为壑(hè)

按图索骥(jì)


D．皈依(guī)

靓丽(liàng)

逆水行舟(nì)

别出机杼(zhù)

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是

A．妨碍  藉贯  长嘘短叹  锋芒毕露


B．引伸  佩戴  博大精深  不可名状


C．融洽  简练  暴殄天物  亘古未有


D．家俱  胃口  暗然失色  各行其事

3．下列语句中，加点的词语使用恰当的一项是


A．他的音质很好，可惜师出无名，如果能有名师指点，他在音乐上肯定会有光明的前途。


B．现在，电子词典种类五花八门，质量良莠不齐，选购到真正让人满意的产品并不容易。


C．这个社区小组的服务项目很多，诸如订报送奶，补衣修鞋，代买菜粮等等，不一而足。


D．这一批年轻有为的科学家，正以无所不为的勇气在追求科学真理的征程上不懈地前进。

4．下列各选项中，没有语病的一项是


A．教育评价方式的改革，将多年来被应试教育思想束缚下的教师和学生解脱出来。


B．在交融与冲突并存的文化环境中，能否用东方雕塑语言来表达个体精神，恰恰是中


   国当代雕塑所欠缺的。


C．有人认为科学家终日埋头科研，不问家事，有点不近人情，然而事实却是对这种偏


   见的最好说明。

D．处理好人与自然之间的关系，要靠政府的力量，同时也不能不发挥民间力量在舆论


   动员、监督检查方面的作用。

二、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)

阅读下文，完成第5—7题。

热浪一阵比一阵热，飓风一场比一场猛，海平面越来越高，这些都是地球暖化对人类发出的警告。但科学家指出，地震频发也与地球变暖有关。


据加拿大新闻社报道，加入全球暖化争论的最新科学学科是地质学。一些地质学家解释说，气候暖化直接导致冰帽融化，这将释放出在地壳中被抑制的压力，引发极端的地质事故，其中包括地震、海啸及火山喷发。一立方米冰的重量接近一吨，而一些冰层的厚度会超过1000米。当这些重量因融化而除去后，地壳就会弹回到原来的形状。


加拿大阿尔伯塔大学地质学家帕特里克·吴用一个生动的例子解释了这种效果：他用拇指压着足球，当拇指抬起，对球的表面压力除去之后，足球会恢复原来的形状。地球两极这些厚冰层像拇指按压地球一样，给地球带来大量的压力，压制住地震的发生，但在它们融化之后，便会引发地震。当地震发生在海洋下，就会形成海啸。当然，对地球来说，由于地壳非常坚硬，这个恢复原状的过程相当缓慢。比如，目前，加拿大东部偶然发生的地震，其实与一万多年前的最后一次冰河期的反弹有关。南极洲及格陵兰积雪的融化也会有相同的影响，但过程将因温室效应而加速。

帕特里克·吴还表示，冰层融化后，重新液化的水会引发海平面上升，增加海底所承受的重量，而这也可能对地层深处的板块造成影响。


地壳可能比很多人想象的更敏感，之前已有很多事例证明了这一点，比如修建大坝后，大坝拦截而成的水库水量增加，引发地震。北卡罗来纳州立大学的火山专家阿兰·格拉比尼尔表示，当他发现加州海岸的气候变化与火山活动之间有关时，一开始还有些怀疑。可是，他到图书馆查阅资料进行研究后发现，在世界许多地方，特别是地中海地区，气候变化与火山活动的这种联系尤其明显。他说：“冰层融化，地壳的负载减轻，在压力的作用下，地壳下面的岩浆就更容易喷出来，这就是火山。”

英国地质学家比尔·马奎尔在《新科学家》杂志上发表的论文也指出：“全世界越来越多的证据显示，全球气候变化已经影响着地震、火山喷发和灾难性海底滑坡发生的频率。这种现象已经在地球历史上发生过多次，而且证据显示，它正再度发生。”

5．下列各项中，对地震频发与地球变暖有关的解释，不正确的一项


A．气候暖化直接导致冰帽融化，这将释放出在地壳中被抑制的压力，引发极端的地质


   事故。


B．地球两极这些厚冰层像拇指按压地球一样，给地球带来大量的压力，压制住地震的


   发生，但在它们融化之后，便会引发地震。


C．冰层融化后，重新液化的水会引发海平面上升，增加海底所承受的重量，而这也可


   能对地层深处的板块造成影响。


D．修建大坝后，大坝拦截而成的水库水量增加，引发地震。

6．下列对原文内容的理解，正确的一项是


A．一立方米冰的重量有一吨，而一些冰层的厚度会超过1000米。当这些重量因融化


   而除去后，地壳就会弹回到原来的形状。


B．加拿大阿尔伯塔大学地质学家帕特里克·吴用拇指按压足球的例子，生动解释了气


   候变暖直接导致冰帽融化，从而引发地震的原理。


C．地壳其实比很多人想象得更敏感、更脆弱，之前已有很多事例证明了这一点。


D．有地质学家证实，全球气候变化已经影响着地震、火山喷发和灾难性海底滑坡发生


   的频率。

7．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是

A．地质学成为了加入全球变暖争论的最新科学学科，因为一些地质学家认为气候变暖


   直接导致冰帽融化，从而将引发极端的地质事故。


B．科学家通过资料研究，发现了地中海地区的气候变化与火山活动的明显联系，这从


   一角度说明当前地震频发与全球变暖有关。


C．冰帽融化后，重新液化的水会引发海平面上升，增加海底所承受的重量，替代了冰


   帽压制地球的压力，因而使地壳的负载减轻。


D．地球两极的冰层如果因地球变暖而加剧融化，将引发灾难性的后果，因此，当务之


   急是控制全球气候变暖。

三、(本大题共3小题，每小题3分，共9分)

阅读下文，完成第8—10题。
新建预备仓记

(明)王阳明


仓廪以储国用，而民之不给亦于是乎取。故三代之时，上之人不必其尽输之官府，下之人不必其尽藏于私室。后世若常平、义仓①，盖犹有所以为民者，而先王之意亦既衰矣。及其大敝，而仓廪之蓄遂邈然与民无复相关。其遇凶荒水旱，民饿莩相枕藉。苟上无赈贷之令，虽良有司亦坐守键闭②，不敢发升合以拯其下；民之视其官廪如仇人之垒，无以事其刃为也。呜呼，仓廪之设，岂固如是也哉!


绍兴之仓目如坻，大有之属凡三四区，中所积亦不下数十万。然而民之饥馁，稍不稔即无免焉。岁癸亥春，融风日作，星火宵陨。太守佟公曰：“是旱征也，不可以无备。”既命民间积谷谨藏，则复鸠工度地，得旧太积库地于郡治之东，而建以为预备仓。于是四月不雨；至于八月，农工大坏，比室罄悬。民陆走数百里，转嘉、湖之粟以自疗。市火间作，贸迁无所居。公帅僚吏遍祷于山川社稷，乃八月已酉，大雨浃旬，禾槁复颖。民始有十一之望，渐用苏息。


公曰：“呜呼！予所建，今兹之旱虽诚无补，于后患其将有裨。”乃益遂厥营。九月丁卯工毕。凡为廪三面，廿有六楹，约受谷十万几千斛。前为厅事，以司出纳；而以其无事时，则凡宾客、部使之往来而无所寓者，又皆可以馆之于是。极南阻民居限以高垣东折为门出之大衢。并门为屋廿有八楹，自南亘北，以居商旅之贸迁者，而月取其值，以实廪粟；又于其间区画而综理之。盖积三岁而可以有一年之备矣。


二守钱君谓其僚日：“公之是举，其惠于民岂有穷乎！夫后之民食公之德而弗知其所自，是吾侪无以赞公于今日，而又以泯其绩于后也。”于是相率来属某以记。某曰：“唯唯。夫悯灾而恤患，庇民之仁也；未患而预防，先事之知也；已患而不怠，临事之勇也；创今以图后，敷德之诚也。行一事而四善备焉，是而可以无纪也乎？某虽不文也，愿以执笔而从事。”

【注】①常平、义仓：仓库名。②键闭：紧锁。
8．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是


A．而民之不给亦于是乎取


给：充足


B．稍不稔即无免焉



稔：庄稼成熟

C．则复鸠工度地




鸠：召集


D．于是相率来属某以记


属：隶属

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是


A．不敢发升合以拯其下


具以沛公言报项王


B．民之视其官廪如仇人之垒

师道之不传也久矣


C．于后患其将有裨



故内惑于郑袖，外欺于张仪


D．后之民食公之德而弗知其所自
蟹六跪而二螯

10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．作者认为粮仓虽然是用来储存国家公粮的，但百姓遇到饥荒从这里取食也是理所应当的。


B．太守佟公通过观看天象而预测天将大旱，并采取相应的预防措施，表明他有谋虑深


   远的智慧。


C．佟公在预备仓的前面建有厅堂，无事的时候供宾客及上级派来出差的人居住，房租


   用来购买粮食，藏入仓库。


D．作者认为佟知府做了修建预备仓这一件事，同时具有仁、智、勇、诚四种美德，这


   样的事应该加以记述。

第II卷（非选择题  共120分）

四、(本大题共3小题，共22分)

11．用斜线(／)给第三大题文言文阅读材料中画波浪线的句子断句，并把画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
(1)用斜线(／)断句：


极南阻民居限以高垣东折为门出之大衢(2分)

(2)翻译：


①其遇凶荒水早，民饿莩相枕藉。(3分)


②夫后之民食公之德而弗知其所自，是吾侪无以赞公于今日，而又以泯其绩于后也。(5分)

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(6分)

桐庐江忆广陵旧游
盂浩然

山暝听猿愁，沧江急夜流。

风鸣两岸叶，月照一孤舟。

建德非吾土，维扬忆旧游。

还将两行泪，遥寄海西头。

(1)这首诗的意境有什么特点？全诗表达了诗人怎样的感情？(2分)

(2)诗的前两联写景选取了哪两个角度？请结合具体内容说说其好处。(4分)

13．补写出下列名句名篇和文学常识的空缺部分。(6分)

(1)潦水尽而寒潭清，             。(王勃《滕王阁序》)

(2)后人哀之而不鉴之，             。(杜牧《阿房宫赋》)

(3)三顾频烦天下计，             。出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。(杜甫《蜀相》)

(4)纤云弄巧，飞星传恨，             。(秦观《鹊桥仙》)

(5)《我愿意是急流》的作者             ，是匈牙利著名诗人。

(6)巴金，原名李尧棠。主要作品为长篇小说“             ”(《家》《春》《秋》)，“爱情三部曲”(《雾》、《雨》、《电》)。

五、(本大题共4小题，共22分)

阅读下文，完成第14—17题。
大度读人

冯骥才


一个人就是一本书。读人，比读其他文字写就的书更难。我认认真真地读，读了大半辈子，至今还没有读懂这本“人之书”。


有的人，在阳光明媚的日子里愿意把伞借给你，而下雨的时候，他却打着伞悄悄地先走了。


——你读他时，千万别埋怨他。因为他自己不愿意被雨淋着(且是人家的雨伞)，也不愿意分担别人的困难，你能说什么呢？还是自己常备一把伞吧。


有的人，在你有权势的时候，围着你团团转，而你离职了，或无权无势了，他却躲得远远的。


——你读他时，千万要理解他。因为他过去是为了某种需要而赞美你，现在你没有那种功力了，也就没有必要再为你吟唱什么赞美诗了。在此，你就需要静下心来，先想一下自己过去是否太轻信别人了呢？

有的人，在面对你倾诉深情的时候，语言的表述像一条流淌的清亮甜美的大河，而在河床底下，却潜藏着一股污浊的暗流。


——你读他时，千万别憎恨他。因为凡是以虚伪为假面来欺骗别人的人，人前人后活得也挺艰难，弄不好还会被同类的虚伪所惩罚，你应该体谅他的这种人生方式，等待他的人性回归和自省吧。

有的人，在你辛勤播种的时候，他袖手旁观，不肯洒下一滴汗水，而当你收获的时候，他却毫无愧色地以各种理由来分享你的果实。


——你读他时，千万别反感。因为有人肯与你分享丰收的甜蜜，不管他怀着一种什么样的心理，都应该持欢迎的态度。你做出一点牺牲，却成全了一个人的业绩欲，慢慢地，会让他学会一些自尊和自爱。


有的人，注重外表的修饰，且穿着显示出一种华贵，而内心深处却充满着空虚，充满了无知和愚昧，那种文化的形态，常常不自觉地流露在他的言语行动中。


——你读他时，千万别鄙视他。因为他不懂得服装是裁缝师制作的，仅仅是货币的标志，而人的知识、品德和气质，却是一个人真正的人生价值。对于庸俗的人，你应及时对照一下自己的行为。


读别人，其实也是在读自己，读真、读善、读美的同时，也读道貌岸然背后的伪善，也读美丽背后的丑恶，也读微笑背后的狡诈……


读人，最重要的是读懂怎样的人。


读人，是为了要做一个真正的人。


因此，读人时，要学会宽容，要学会大度，由此才能读到一些有益于自己的东西，才能读出高尚，才能读出欢乐，才能读出幸福。


尽管我还没有读完这本“人之书”，但我会一直努力从各个方面去阅读。

14．联系全文，请你分条列出“大度读人”中“大度”的具体内涵。(6分)

15．你是怎样理解作者所说的“读别人，其实也是在读自己”这句话的深刻含义的？(6分)

16．请概述这篇文章在结构上的特点。(4分)

17．读了这篇文章后，在对待人生方面你最深切的感受是什么？请概述。(6分)

六、(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

18．概括下面一段文字的主要内容，要求不超过15个字。(4分)


春节早已过去，但以“过中国春节”为特色的文化活动仍在各国孔子学院的推动下，引领着新的时尚。记者18日从国家汉办暨孔子学院总部获悉，过去一个多月来，各国孔子学院纷纷举办各种形式迎新春文化活动，受到各界热烈欢迎。国家汉办主任、孔子学院总部总干事许琳指出，孔子学院举办春节活动的原则就是要让外国朋友“看得懂”、“想要看”。为此，各国孔子学院发动国内外高校师生广泛参与春节活动，在节目设计中既注重展示中华传统文化魅力，又突出体现当代中国风采。

19．在下面文中横线处填上恰当的关联词语，使上下文连贯起来。(4分)


最早的通俗文艺作品是江湖艺人们创作的，①在早期通俗小说和戏曲中便带有抹不掉的游民生活的痕迹，②或多或少地反映了游民对生活和历史的理解。我们从中还可以发现，文学作品尤其通俗文学作品，③其受众众多，在社会生活中起到的作用巨大。它们④促成了游民的社会化和组织化，⑤成为社会游民化的桥梁。

20．在建国60周年庆典献礼中，成龙和刘嫒嫒所唱歌曲《国家》的歌词很有韵味：“一玉口中国／一瓦顶成家／都说国很大／其实一个家／一心装满国／一手撑起家／家是最小国／国是千万家……”请你把对歌词的理解用简明、连贯、得体的语言表达出来。(不超过15个字) (4分) 
21．仿照下面的句子，仍以“乐观”开头，在横线处续写两个句子，使上下文句语意连贯，组成一组排比句。(4分)


乐观，就是那直上青云的一行白鹭；        ，        ；        ，        。

七、写作(本大题60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文。

紫藤萝和牵牛花，没有挺拔的躯干，却凭借枯树和篱笆，以昂然之姿向世人展示了自己的美丽；篱笆和枯树，本无美景可言，却凭借牵牛花和紫藤萝，成就了一道道风景。人类社会又何尝不是如此？


请全面理解材料，但可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定标题，不限文体(诗歌除外)；字数800以上；不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不要抄袭。
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